

专家解读《全民健身计划(2021-2025年)》： 破解“去哪儿锻炼”难题

日前,国务院印发《全民健身计划(2021-2025年)》(以下简称《计划》),为未来五年全民健身战略指明新的发展方向。

针对这一《计划》,记者专访广州体育学院研究生院院长、上海体育学院博士生导师周良君。他表示,《计划》把体育场地设施的建设摆在重要位置,同时重视体教结合、体旅融合等,为中国体育产业发展带来新的机遇。

重视体育场地设施建设

每当提起健身,普通老百姓常常要想“去哪儿锻炼?”这一次,《计划》正在帮助我们解决这一问题。

《计划》中明确指出:“到2025年,县(市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)三级公共健身设施和社区15分钟健身圈实现全覆盖”“新建或改扩建2000个以上体育公园、全民健身中心、公共体育场馆等健身场地设施”“补齐5000个以上乡镇(街道)全民健身场地器材,配建一批群众滑冰场,数

字化升级改造1000个以上公共体育场馆”。

在周良君看来,“现在的政策是问题导向的,《计划》中把体育场地设施的建设摆在了非常重要的位置上,通过精准发力,政府、社会、企业多方共同联动来解决场地设施的问题。”

不仅要有场地器材为老百姓提供健身场所,《计划》同时提及“每千人拥有社会体育指导员2.16名”“提高指导服务率和科学健身指导服务水平”。

体育要成为教育的重要组成部分

除了重视体育场地设施建设、提高公共服务水平质量,《计划》另外提出——推进全民健身融合发展,尤其是体教融合、体卫融合和体旅融合。

周良君着重强调了体教融合的重要性:“体教融合的核心和实质是体融于教,或者是体回归于教,一方面体育要成为教育的重要组成部分,成为培养品格、锤炼意志的重要手段。另一方面,教育也要为体育、为运动员再就业可持续性发展插上翅膀。”

的确,当前中国拥有数量庞大的优秀运动员资源,仅就世界冠军、奥运冠军便已不胜枚举。倘若将这些运动员资源引入教育体系,必将成为教育

体系中一笔宝贵的财富。

除此之外,周良君同时向记者提出:“未来体教融合也要在竞赛方面进行。原来体育部门和教育部门的竞赛是分开独立的,未来需要打通合并。另外也要加快中考和高考的改革,利用中高考‘指挥棒’效应,加速体教融合的进程,打通体育和教育的深度融合。”

至于体卫融合和体旅融合方面,周良君说:“体卫融合能够从多维度、多角度更好地为国民的健康服务;体旅融合将健康、休闲和文化相融合,是整合了各个产业的优势和强项,从而实现快速发展。”

体育产业迎来新机遇

从国家战略层面重视体育场地设施建设、全民健身融合发展,意味着中国的体育产业又将迎来新的发展机遇。

受疫情影响,全球体育产业发展趋势放缓。一份体育行业调查报告显示,受新冠肺炎疫情冲击,未来3至5年体育市场的年增长率预计将放缓至3.3%。

不过,这份报告对于亚洲地区的预测最为乐观,预计增长率为7.3%。具体到中国体育产业上,体育与娱乐行业跨界合作、体育消费的庞大市场需求向国内转移、体育资本的产业融合带来新机遇。

本次《计划》也明确提出了未来中国体育产业的发展目标,“到2025年,带动全国体育产业总规模达到5万亿

元”。尤其是在推动体育产业高质量发展上,《计划》列举了优化产业结构、推进体育产业数字化转型、促进体育资源向优质企业集中、大力发展运动项目产业等目标。

对于目前中国体育产业的发展,周良君坦言,目前体育产业发展存在一定的问题。他说:“政策的配套支撑体系还有待健全,体育市场主体的活力还不是很足,体育消费的潜力尚未得到充分释放。”

但对于《计划》提出的“5万亿元”发展目标,周良君依然给予了十分肯定:“中国体育产业发展总体来说是非常好的,产业的主体成长非常迅速,产业发展政策在不断完善,体育产业已经逐渐成为我国经济转型和高质量发展的重要引擎。” (央广)

关于暂停 全市电影院、演出剧院营业的通告 (第39号)

当前新冠肺炎疫情防控形势严峻,为避免人群聚集,保障广大人民群众的身体和生命安全,经研究,决定即日起暂停全市各类电影院、演出剧院营业,恢复营业时间另行通知。如有违反相关规定的,将依法依规从严处理。

各地、各主管部门要按照“谁主管、谁监管,谁执法、谁监管”的原则,进一步提高政治站位,压实疫情防控责任,加强督促检查,确保落实到位。对监管不力、履职不到位的将依法依规严肃追究责任。

请广大市民予以理解并积极配合,减少聚集。让我们共同努力,全力以赴打好疫情防控阻击战。

无锡市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急指挥部
2021年8月8日

“把武汉光谷经验带到扬州!” 再出发! 无锡一支院感防控队支援扬州

本报讯“扬州加油!我们来了!”8月8日上午10点,一支无锡抗疫医疗队从市民中心出发,奔赴扬州,支援一线院感防控工作。继前期先后抵达扬州的流行病学调查、核酸检测、中医医疗救治等专业队伍后,这支由12人组成的医护力量将根据扬州当地安排,开展院感防控等工作。记者注意到,这批队员有不少都是经验丰富的“老将”,4人曾有援鄂经历,6人持有国家或省级院感岗位培训证书,对于接下来的战斗,大家信心满满。

8月7日晚10点,无锡接到支援扬州的任务,多家医院微信群里医护人员踊跃报名,1个多小时,12名队员名单已经确认。他们分别来自无锡市人民医院、无锡市二院、江南大学附属医院、无锡市精卫中心、惠山区人民医院、锡山人民医院、江阴市人民医院、江阴市中医院、宜兴市人民医院、宜兴市肿瘤医院、宜兴市红十字会血站。市卫生健康委人士介绍,这支队伍中,最年长的50岁,最小的25岁,既有经验丰富的“老将”,也有战斗力突出的“小将”。

“和上次去武汉相比,这次心情平静多了。”无锡市人民医院妇产科护士长毛芸,曾是去

年无锡第二批援鄂医疗队防控组组长,在她随身携带的电脑中,装着武汉工作期间的全部质控表。“当时我们建立的质控表和流程成为无锡队的特色,在武汉同济医院光谷院区得到点名表扬,想把光谷经验带到扬州,助力一线防控。”毛芸说,武汉战“疫”让她积累了丰富经验,这次去扬州就是换了个环境,很有信心。

同样,来自江阴市人民医院院感科的朱亚红也是感控方面的专业人员,持有国家级院感岗位培训证书,“手卫生、医疗废物管理、消毒隔离、职业防护等都是感控工作的重要内容,这次去扬州,我们的任务是在当地开展院感防控,保证医护人员的安全。”朱亚红今年已经50岁了,不久前,她留学海外的儿子历经艰辛从英国返回无锡,母子刚刚相聚十几天。尽管如此,她接到任务后还是没有犹豫,放弃与家人的团聚,毅然冲上一线。

“工作、生活中有哪些需求,随时跟我们大后方联系。”出征仪式上,市卫生健康委领导为队员们送行,“平平安安去,平平安安回。”嘱咐队员们加强自身防护,在这场战“疫”中打出无锡的精气神,为扬州抗疫做出贡献。(逯恒贞)

